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遂宁市初中2020级第三学期教学水平监测

数 学 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。总分150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题，满分54分）
注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用铅笔涂写在机读卡上；
2．1—18小题选出答案后，用2B铅笔把机读卡上对应的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试卷上；

3．考试结束后，将第I卷的机读卡和第II卷的答题卡一并交回。白

一、选择题（每小题3分，共54分）
1．
[image: image71.png]


的算术平方根是

Ａ．±4　　   　Ｂ．4　　　   Ｃ．±2　　  　Ｄ．2

2．一个数的立方根正好与本身相等，这个数是

A．0             B．0或1     C．0或±1     D．非负数

3．下列运算中，正确的是

A．
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4．“Welcome to Senior High School．”（欢迎进入高中），在这段句子的所有英文字母中，字母O出现的频率是

A．0.2
         B．0.4
       C．0.6
     D．0.8

5．计算结果为x2－5x－6的是

A．(x－6)(x＋1)
               B．(x－2)(x＋3)   

C．(x＋6)(x－1)                  D．(x＋2)(x－3) 

6．下列因式分解正确的是

A．x2－xy＋x＝x(x－y)             B．a3－2a2b＋ab2＝a(a－b)2

C．x2－2x＋4＝(x－1)2＋3          D．ax2－9＝a(x＋3)(x－3)[image: image6.png]172 22 B (ZXXK.COM)





7．下列说法：①一个正数的算术平方根总比这个数小；②任何一个实数都有一个立方根，但不一定有平方根；③无限小数是无理数；④无理数与有理数的和是无理数.

其中正确[image: image7.png]172 22 B (ZXXK.COM)




的是

A．①②           B．③④        C．①③        D．②④

8．等腰三角形的周长为26cm,一边长为6cm,那么腰长为

A．6 cm       B．10 cm      C．6 cm 或10 cm    D．14 cm

9．下列命题中正确的是

A．全等三角形的高相等          

B．全等三角形的中线相等

C．全等三角形的垂直平分线相等  

D．全等三角形对应角的平分线相等

10．用反证[image: image8.png]172 22 B (ZXXK.COM)




法证明：“直角三角形至少有一个锐角不小于45°”时，应先假设

A．直角三角形的每个锐角都小于45°   

B. 直角三角形有一个锐角大于45°

C. 直角三角形的每个锐角都大于45°   

D. 直角三角形有一个锐角小于45°

11．如果(x+m)(x-6)中不含x的一次项，则
A．m=0          B．m=6        C．m=-6      D．m=1
12．已知a-b=5，ab=-2，则代数式a2+b2-1的值是
A．16            B．18         C．20         D．28
13．如图，D是∠BAC的平分线AD上一点，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，下列结论中不正确的是

A．DE=DF                      B．AE=AF
C．△ADE≌△ADF               D．AD=DE+DF
14．如图，AB＝AC，BD⊥AC于D，CE⊥AB于E，BD、CE交于O，

连结AO，则图中共有全等三角形的对数为

     A．2对        B．3对         C．4对       D．5对

           [image: image9.png]



      13小题图                  14小题图              15小题图

15．如图，已知矩形纸片ABCD，点E是AB的中点，点G是BC上的一点，∠BEG>60°，现沿直线EG将纸片折叠，使点B落在纸片上的点H处，连结AH，则与∠BEG相等的角的个数为 

A．4              B．3          C．2          D．1

16．已知a，b，c为△ABC三边，且满足(a2－b2)(a2+b2－c2)＝0，

则它的形状为

A．直角三角形

            B．等腰三角形 　

C．等腰直角三角形[image: image10.png]172 22 B (ZXXK.COM)





　        　D．等腰三角形或直角三角形

17．一座建筑物发生了火灾，消防车到达现场后，发现最多只能靠近建筑物底端5米，消防车的云梯最大升长为13米，则云梯可以达到该建筑物的最大高度是多少？（消防车的高度忽略不计）
A．12米         B．13米       C．14米      D．15米
18．如图，D为BC一点，且AB=AC=BD，则图中∠1与∠2的关系是

[image: image11.png]



A．∠1=2∠2        

B．∠1＋∠2=180°
C. ∠1＋3∠2=180°
D．3[image: image12.png]172 22 B (ZXXK.COM)




∠1－∠2=180°
第Ⅱ卷（非选择题，满分96分）
注意事项：

1. 用钢笔或圆珠笔在第Ⅱ卷答题卡上作答，不能答在此试卷上。

2. 试卷中横线及框内注有“▲”的地方，需要你在答题卡上作答。[来源:学。科。网]
3. 答题前将答题卡密封线内的项目填写清楚。

二、填空题（每小题4分，共32分）
19．把多项式分解因式：ax2－ay2＝  ▲  ．
20．已知x、y为实数，且
[image: image13.wmf]994
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．则
[image: image14.wmf]xy
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= ▲ ．

21．已知等腰三角形中顶角的度数是底角的3倍，那么底角的度数是
  ▲  ．

22．如图，学校有一块长方形花圃，有极少数人为了避开拐角走“捷径”，在花圃内走出了一条小路，他们仅仅少走了  ▲  步路，(假设2步为1m)，却踩伤了花草．

       [image: image15.png]



22小题图                  23小题图
23．如图，在△ABC中，∠C=90°，AB的垂直平分线交AC于D，垂足为E，若∠A=30°，DE=2，则 CD的长为  ▲  . 

24．写出“角平分线上任意一点到角的两边距离相等”的逆命题 ▲ 

25．如图，已知四边形ABCD中，∠B＝90°，AB＝3 cm，BC＝4 cm，

CD＝12 cm，AD＝13cm，求四边形ABCD的面积  ▲  cm2．

[image: image16.png]



26．定义一种对正整数n的“F运算”：①当n为奇数时，结果为3n+5；②当n为偶数时，结果为
[image: image17.wmf]2
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为奇数的正整数）；并且运算重复进行．例如，取n=26，第3次“F运算”的结果是11.则：若n=449，则第449次“F运算”的结果是  ▲  ．

[image: image19.jpg]26

Bk

13

FO

Bk

44

F®
- %Y/ ¢

11





三、解答题

27．（10分）计算下列各[image: image20.png]172 22 B (ZXXK.COM)




题

（1）
[image: image21.wmf]2
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（2）(3x4－2x 3)÷(－x)－(x－x2)·3x   

	▲


28．（6分）先化简再求值

 [（x－2y）2＋（x－2y）（x＋2y）－2x（2x－y）]÷2x，

其中x=5，y=－6
	▲


29.（8分）阅读下列解答过程，并仿照解决问题：

已知
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，求
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的值。

解：∵
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请你仿照上题的解法完成：已知
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，求
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的值。

	▲


30．（8分）两个城镇A，B与两条公路l1，l2位置如图所示，电信部门需在C处修建一座信号发射塔，要求发射塔到两个城镇A，B的距离必须相等，到两条公路l1，l2的距离也必须相等，那么点C应选在何处？请在图中用尺规作图找出所有符合条件的点C.（不写已知、求作、作法，只保留作图痕迹）

[image: image30.png]



	▲


31．（10分）遂宁市明星水[image: image31.png]172 22 B (ZXXK.COM)




利为提倡节约用水，准备实行自来[image: image32.png]172 22 B (ZXXK.COM)




水“阶梯计费”方式，用户用水不超出基本用水量的部分享受基本价格，超出基本用水量的部分实行加价收费，为更好地做决策，自来水公司随机抽取部分用户的用水量数据，并绘[image: image33.png]172 22 B (ZXXK.COM)




制了如图不完整的统计图（每组数据包括最大值但不包括最小值），请你根据统计图解决下列问题：

（1）此次调查抽取了多少用户的用水量数据？

（2）补全左侧统计图，并求扇形统计图中“25吨～30吨”部分的圆心角度数．
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[来源:学。科。网]
	▲


32．（10分）如图，△ABC是等边三角形，D为BC边上一个动点（D与B、C均不重合），AD=AE，∠DAE=60°，连接CE．

（1）求证：△ABD≌△ACE；

（2）求证：CE平分∠ACF；

（3）若AB=2，当四边形ADCE的周长取最小值时，求BD的长．
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33．（12分）如图，已知△ABC中，∠B=90°，AB=16cm，BC=12cm，P、Q是△ABC边上的两个动点，其中点P从点A开始沿A→B方向运动，且速度为每秒1cm，点Q从点B开始沿B→C→A方向运动，且速度为每秒2cm，它们同时出发，设出发的时间为t秒．

（1）出发2秒后，求△PBQ的面积；

（2）当点Q在边BC上运动时，出发几秒钟后，△PQB能形成等腰三角形？

（3）当点Q在边CA上运动时，求能使△BCQ成为等腰三角形的运动时间．
[image: image36.png]Pe—a
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遂宁市初中2020第三学期教学水平监测
数学试题参考答案及评分意见

一、选择题(每小题3分，共54分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	D
	C
	B
	A
	A
	B
	D
	B
	D
	A
	B
	C
	D
	C
	B
	D
	A
	D


二、填空题(每小题4分，共32分)[来源:学科网]
19. 
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    20. 5      21. 36°       22.4        23. 2   [image: image38.png]172 22 B (ZXXK.COM)





24[image: image39.png]172 22 B (ZXXK.COM)




. 到角两边距离相等的点在角的角平分线上。       25. 36       26. 8   
三、解答题(共64分)
27.（10分）

解：(1)原式=﹣3+3+1=1；                                        …………5分

(2)
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                             …………2分
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                                             …………5分  

28. （6分） 

解：原式=
[image: image42.wmf]22222
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              …………2分

=
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                                               …………4分

当
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原式
[image: image47.wmf]561
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                                        …………6分

29. （8分）

解：  
[image: image48.wmf]22
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xxxx
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Q

                            …………2分 


[image: image49.wmf]3222
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xxxxxxxxxxx
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  ……5分 

      
[image: image50.wmf]22
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                   …………6分

      
[image: image51.wmf]5(51)2532
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                                  …………8分

30.（8分）作出线段AB的垂直平分线           ………2分[image: image52.png]



作出两直线的角平分线（两条）      ………6分
角平分线与垂直平分线的交点即为点C  ……8分
31.（10分）

解：（1）∵10÷10%=100（户）
∴此次调查抽取了100户用户的用水量数据                 …………3分
（2）∵用水“15吨～20吨”部分的户数为
100﹣10﹣36﹣25﹣9=100﹣80=20（户）
………6分
∴据此补全频数分布直方图如图：………8分
[image: image53.png]P RARSE
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扇形统计图中“25吨～30吨”部分的
圆心角度数为
[image: image54.wmf]25

100

×360°=90°     …… 10分
32.（10分）   
（1）证明：∵△ABC是等边三角形，[image: image55.png]



∴AB=AC，∠BAC=60°，

∵∠DAE=60°，

∴∠BAD+∠DAC=∠CAE+∠DAC，

即∠BAD=∠CAE，

在△ABD和△ACE中，
[image: image56.wmf]ABAC
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∴△ABD≌△ACE．                                  …………3分
（2）证明：∵△ABC是等边三角形，

∴∠B=∠BCA=60°，

∵△ABD≌△ACE，

∴∠ACE=∠B=60°，

∴∠ECF=180﹣∠ACE﹣∠BCA=60°，

∴∠ACE=∠ECF，

∴CE平分∠ACF．                                 …………6分
（3）解：∵△ABD≌△ACE，

∴CE=BD，

∵△ABC是等边三角形，

∴AB=BC=AC=2，

∴四边形ADCE[image: image58.png]172 22 B (ZXXK.COM)




的周长=CE+DC+AD+AE=BD+DC+2AD=2+2AD，……8分
根据垂线段最短，当AD⊥BC时，AD值最小，四边形ADCE的周长取最小值，

∵AB=AC，

∴BD=
[image: image59.wmf]1

2
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[image: image60.wmf]1
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．                              …………10分
33.（12分）

[image: image61.png]



解:（1）∵BQ=2×2=4（cm），

BP=AB﹣AP=16﹣2×1=14（cm ），

∵∠B=90°，

∴S△PBQ=
[image: image62.wmf]2

1

41428

2
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                              …………3分 [来源:Z*xx*k.Com]
（2）BQ=2t，BP=16﹣t，

根据题意得：2t=16﹣t，

解得：t =
[image: image63.wmf]16
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，     

即出发
[image: image64.wmf]16

3

秒钟后，△PQB能形成等腰三角形              …………6分
（3）①当CQ=BQ时，如图1所示，
[image: image65.png]B
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则∠C=∠CBQ，

∵∠ABC=90°，

∴∠CBQ +∠ABQ=90°．

∠A +∠C=90°，

∴∠A=∠ABQ，

∴BQ=AQ，    

∴CQ=AQ=10，

∴BC+CQ=22，

∴t=22÷2=11秒                                         …………8分
②当CQ=BC时，如图2所示，

则BC+CQ=24，

∴t=24÷2=12秒．…………10分 

③当BC=BQ时，如图3所示，

过B点作BE⊥AC于点E，

则
[image: image66.wmf]121648
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[image: image67.wmf]2222
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，

∴CQ=2CE=14.4，

∴BC+CQ=26.4，

∴t=26.[image: image68.png]172 22 B (ZXXK.COM)




4÷2=13.2秒．                                 …………12分 

综上所述：当t为11秒或12秒或13.2[image: image69.png]172 22 B (ZXXK.COM)




秒时，△BCQ为等腰三角形．
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